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ВСТУП 

 

Актуальність теми: картини на полотні, являють собою складні структурні 

комбінації органічних і неорганічних матеріалів. З часом така конструкція 

зазнає різноманітних форм псування або часткової руйнації, що вимагає 

детального аналітичного дослідження, аби зрозуміти складні походження 

руйнування та розробки реставраційного плану.  

У сучасному середовищі досліджень мистецтва та реставрації існує нагальна 

потреба у всебічному вивченні тонкощів, пов’язаних із різноманітними 

пошкодженнями, старінням та забрудненнями полотен. Сучасні методи 

реставрації забезпечують потрібний рівень запобіганню руйнації творів 

мистецтва та збереженню картин. З прогресом просвітницької діяльності, 

більше людей зрозуміло цінність мистецтва, що дало змогу зрозуміти 

значущість збереженості картин в автентичному вигляді, задля подальшої 

експозиційної діяльності. 

Серед швидкого розвитку науково-технологічного прогресу реставраторам і 

художникам потрібен доступ до різноманітних методів реставрації відносно 

наявних проблем. Ця дипломна робота дає можливість удосконалити фактичні 

методи та розробити нові підходи для реставрації полотен. 

Актуальності в контексті даної дипломної роботи полягає в збереженні 

культурної спадщини, внаслідок деструктивного впливу на стан полотна. 

Реставраційна робота має в початковому стані проблему утворення кракелюру 

фарбового шару грутового походження, дана проблема надає можливість 

дослідити та розробити методи для відновлення фарбового шару в місцях втрат. 

Поставлені задачі реставраційної роботи надають структурувати знання та 

розробити для план дій, що викладено в дипломній роботі. Важливість 

дослідження полягає в забезпеченні довговічності оригінального полотна, яке 

являє собою культурною цінністю в сенсі зображення локального історичного 

героя. 

Таким чином, ця дипломна робота орієнтована на вирішення важливих 

завдань, що стосуються як галузі мистецтва, так і практики у вирішенні 
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реставраційних проблем даного твору мистецтва. Це має на меті внести частку 

теоретичного дослідження у сучасні парадигми збереження та реставрації 

творів мистецтва, використовуючи науковий та аналітичний підхід. 

Мета дослідження: розглянути особливості укріплення фарбового шару у 

процесі утворення кракелюру та розробка теоретичних і практичних методик 

реставрації картини в якій присутній кракелюр грунтового походження. На 

конкретних прикладах надати рекомендації з технології виконання реставрації 

полотна картини. Висвітлити особливості існуючих технологій і матеріалів, що 

використовуються при виконанні реставраційних робіт; надати 

підтверджувальні зображення  ефективності обраного методу. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати історико-мистецтвознавчі джерела з теми дослідження; 

2. Дослідити становлення реставрації як самостійної науки; 

3. Висвітлити особливості реставраційної діяльності; 

4. Окреслити основні сучасні методики та технології реставрації; 

5. Розглянути технічні та практичні особливості зв’язку фарбового шару у 

процесі виникнення кпакелюру; 

6. Розробити етапи реставраційних робіт на прикладі картини художника 

Г.Пустовойтенко « Пісня про Кармелюка» ХХ ст. 

7. Виконати реставраційні роботи та оформити реставраційний паспорт 

Об’єктом дослідження: виступає укріплення зв’язку фарбового шару у 

процесі виникнення кракелюру грунтового походження 

Предметом дослідження: є процес укріплення фарбового шару з гурнтом на 

полотній основі на прикладі картини Пустовойтенко Г. “Пісня про Кармелюка” 

з фондів КПДІМЗ. 

Хронологічні межі дослідження: ХІХ-XХІ ст. 

Методи дослідження: у процесі виконання задач дослідження були 

використані загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений виявленням 

і вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений аналізом 
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літературних джерел; метод порівняльного аналізу, представлений 

порівняльним мистецтвознавчим аналізом різних методів усунення 

відшарування та осипання фарбового шару. До спеціальних методів належать 

статичний метод та метод роботи з першоджерелами. 

Наукова новизна дослідження: у роботі було узагальнено та структурно 

сформульовано конкретні методики та технологій реставрації твору станкового 

живопису на полотняній основі, які передбачають виявлення похибок та 

недоліків різних методів відновлення фарбового шару та запобіганню 

подальшого осипання. 

Практичне значення одержаних досліджень: результати даного 

дослідження можуть використовуватись: 

1. Задля покращення знань у реставраційній практиці на теренах України; 

2. Узагальнення методики відновлення та покращення стану фарбового шару 

на полотняній основі; 

3. З метою збереження пам’ятки мистецтва в автентичному стані; 

4. Подальшого поглибленого вивчення та дослідження проблематики 

відшарування фарбового шару; 

5. Покращення знань реставраційних операцій під час укріплення фарбового 

шару у процесі виникнення кракелюру. 

Апробація: результат проведеного ДОДАТКОВОГО  (?)дослідження під час 

написання дипломної роботи опубліковані у збірнику наукових праць студентів 

і магістрантів мистецьких спеціальностей педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Кам’янець-

Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2024. Вип. 17. 

Структура і обсяг роботи: включають в себе 2 розділи теоретичного 

ділсsдження дипломної роботи, висновок, використанні джерела, 

реставраційний паспорт. Загальний обсяг дипломної роботи 68 сторінок 

роздрукованого тексту. 
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Практична частина роботи: полягає у виконанні реставраційних робіт по 

відновленню картини художника Г. Пустовойтенко «Пісня про Кармелюка» з 

фондів Кам’янець-Подільського національного університету та створення копії. 
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ВИСНОВОК 

 

Проблема зв'язку між фарбовим шаром та грунтом є однією з найважливіших 

проблем, з якими стикаються реставратори під час роботи з творами мистецтва. 

Створення стійкого зв'язку між цими шарами є ключовою умовою для 

збереження художніх творів мистецтва. Кракелюр – це утворення мережки 

тріщин на поверхні картини, що можуть виникати внаслідок розшарування 

фарбового шару та грунту. Такі тріщини можуть призвести до серйозного 

пошкодження картини та втрати художньої цінності. 

Реставратори стикаються з проблемою кракелюру при роботі з картинами, 

особливо старих, які з плином часу втрачають міцність та стійкість матеріалів 

через приднє старіння матеріалів чи негативний вплив навколишнього 

середовища. Вони постійно шукають методи та матеріали, які допоможуть 

утримати фарбовий шар на місці, запобігти утворенню тріщин та подальшому 

осипанню фарби.  

За результатами проведеного дослідження можна підвести підсумок, що 

виникнення реставрації як самостійної науки надає глибокого уявлення про 

історичний шлях розвитку цієї галузі мистецтва. Було доведено що, реставрація, 

як самостійна наука, сформувалася на основі багатовікового досвіду, практики 

та наукових досліджень. За час свого існування реставрація перетворилася на 

складну галузь, яка об'єднує мистецтво, історію, хімію, фізику. Дослідження в 

цій сфері відіграють ключову роль у розвитку реставрації як незалежної науки. 

Доведено, що завдяки безперервним дослідженням та експериментам фахівці з 

реставрації можуть відкривати нові методи та матеріали, які розширюють їхні 

можливості у відновленні творів мистецтва. Наукові дослідження дають цінну 

інформацію про склад і процес старіння різних матеріалів, які 

використовуються в мистецтві, що дозволяє краще зрозуміти і вдосконалити 

методи реставрації. Підводячи підсумок дослідження розвитку реставрації як 

окремої науки показує, що ключову роль у розвитку реставрації, як самостійної 

науки, в Україні пов’язано з популяризацією образотворчого мистецтва, 
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збішуючи зацікавленість людей в мистецтві привертало увагу до головної 

проблеми - руйнації картин. 

Резюмуючи отримані результати реставраційної діяльності, можна зробити 

висновок що ця галузь потребує широкого спектру знань і навичок. Ключовою 

характеристикою реставрації є необхідність індивідуального підходу до 

кожного об'єкта. Кожен витвір мистецтва має свою особливість і потребує 

ретельного аналізу, ґрунтовного дослідження та ретельного підбору найбільш 

підходящих методів реставрації. Для досягнення бажаного результату 

необхідно враховувати історію, матеріали та ступінь пошкоджень твору 

мистецтва. Крім того, стає зрозуміло з проведеного дослідження, що важливу 

роль відіграє етичний аспект реставрації, що включає в себе повагу до 

автентичності та історичного значення об'єкта, що являє собою важливим 

елементом у збережені історико-культурної спадщини на теренах України. 

Дослідивши основні сучасні методи і технологій реставрації підкреслюється 

важливість і потенціал впровадження сучасних підходів у реставраційну 

практику. Дослідивши дане питання можна підкрести, що сучасні методи 

пропонують реставраторам низку потужних інструментів, які значно 

розширюють їхні можливості у відновленні, збереженні та вивченні культурної 

спадщини. Завдяки всебічному огляду стає очевидним, що ці сучасні підходи 

охоплюють різні методи, такі як цифрова реставрація, лазерні технології, 

мікроскопія та 3D-моделювання. Зрозуміло, що ці методи є прямим 

результатом безперервних досліджень, що проводяться в галузі реставрації, які 

призводять до інноваційних рішень, що революціонізували реставраційну 

практику. Впровадження цих сучасних технологій не лише підвищує 

ефективність і точність реставраційних процесів, але й відкриває нові 

можливості для подальших досліджень і пошуків у сфері збереження 

культурної спадщини. Можна зробити висновок, що впровадження новітніх 

технологій в реставраційну практику спрощує та покращує процес, що є 

значним позитивним факторам як для фахівця реставрації, так і для об’єкту 
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реставрації. Адже новітні технології допомагають проаналізувати склад, стан та 

оцінку твору мистецтва без грубого втручання в шари фарби. 

При вивченні обраної теми технічних та практичних аспектів зв’язку 

фарбового шару з грунтом у контексті виникнення кракелюру відображає 

складність цього явища та вимагає глибокого розуміння фізичних та хімічних 

процесів. Значення взаємозв’язку між фарбовим шаром і грунтом виявляється 

високим, оскільки це забезпечує стійкість твору мистецтва. Розуміння 

складності та етапносні кожного шару, дозволяє під час практиних 

реставраційних операції зрозуміти з якою проблемою стикається фахівець. 

Однак слід підкреслити висновок із даного дослідження, що виникнення 

кракелюру є результатом різних факторів, які можуть включати температурні 

зміни, вологість та хімічні реакції, також важливим фактором у винекненні 

кракелюру є механічний вплив, що часто зустрічається під час перевезення. 

Дослідивши етапи реставраційних робіт на прикладі картини художника Г. 

Пустовойтенка "Пісня про Кармелюка" ХХ століття стало зрозуміло важливість 

процесу відновлення та реставрації цього твору мистецтва, адже полотно несе в 

собі важливість культури Поділля. Закарбувавши на полотні популярну історію 

про Устима Кармалюка, Григорій Пустовойтенко зберіг його на багато років 

для майбутніх поколінь. У даному дослідженні показується важливість 

збереження культурно-історичних пам’яток Поділля, адже завдяки таким 

картинам залишається пам’ять про героїв минулого.  Перш за все, виконання 

реставраційних робіт на картині вимагало докладного аналізу стану полотна та 

матеріалів твору. Проводились дослідження, щоб визначити пошкодження, 

вікові зміни та історію твору, що є ключовим для розробки оптимального плану 

відновлення. Далі на етапі реставрації проводились заходи з укріплення 

фарбового шару від подальших відшарувань, очищення картини від пилового 

буруду, підведення грунту та тонування. 

Узагальнюючи вищеперелічені висновки проведених досліджень, потрібно 

підвести підсумок загально проведеного дослідження та яку користь несе дана 

інформація. Дипломна робота присвячена вивченню проблеми укріплення 
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фарбового шару з грунтом у процесі винекнення кракелюру грунтового 

походження. Це дослідження є важливим в контексті реставрації та консервації 

мистецтва, оскільки дозволяє зберегти цінні художні твори в незмінному стані. 

У процесі роботи було проведено дослідження, що дозволило виявити основні 

причини виникнення кракелюру грунтового походження та розробити 

ефективні методи його укріплення. 

Одним з найголовніших методів укріплення фарбового шару з грунтом є 

застосування спеціальних реставраційних матеріалів. Ці матеріали мають 

властивості, які дозволяють укріплювати шар фарби та запобігати подальшому 

осипанню. Одним з таких матеріалів, який використовувався в даній 

реставраційній практиці - кухонний желатин, який забезпечує хорошу 

взаємодію з поверхнею та має високу ступінь проникності. Іншим методом є 

застосування спеціальних клеїв у локальних місцях осипання, які забезпечують 

надійне з'єднання розтрісканого шару з основою. 

Також було встановлено, що важливою складовою процесу укріплення 

фарбового шару є правильний попередній аналіз стану художньої творчості. 

Для цього проводиться детальний візуальний аналіз та дослідження живопису, 

структури шару фарби та особливостей його руйнації. Такий попередній аналіз 

дозволяє визначити оптимальний метод укріплення та позбавити ризик 

подальшого пошкодження твору під час процесу реставрації. 

Отже, на основі проведених досліджень можна зробити висновок, що 

укріплення фарбового шару з грунтом у процесі винекнення кракелюру 

грунтового походження є складною задачею, яка потребує індивідуального 

підходу та використання спеціальних методик та матеріалів. Важливим етапом 

цього процесу є правильний аналіз стану твору мистецтва та визначення 

оптимального методу укріплення. Результатом такої роботи є збереження 

цінних художніх творів. 

Також треба зазначити, що отримана інформація може бути корисною не 

лише для митців і реставраторів, але й для всього суспільства. Завдяки цьому 

дослідженню будуть створені нові можливості для збереження культурної 
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спадщини України та розширення знань у галузях реставрації і консервації 

мистецтва. 

На основі аналізу різних методик було встановлено, що кожен метод має свої 

переваги і обмеження, і вибір оптимального підходу залежить від конкретної 

ситуації та стану картини. Досягнення в сучасній реставрації, такі як 

застосування передових технологій і матеріалів, дозволяють зберегти і 

відновити цінні твори мистецтва з високою точністю та збереженням їхньої 

автентичності. 

Аналізуючи практичну цінність даної дипломної роботи, можна зазначити, 

що результати дослідження дозволять вдосконалити методи реставрації картин 

шляхом розуміння причин відшарування фарбового шару від грунту і 

утворення кракелюрів. Це допоможе розробити ефективніші стратегії 

відновлення та збереження художніх творів. Також допоможе у розумінні 

процесів, що відбуваються під час утворення кракелюрів, це дозволить 

ефективніше зберігати та відновлювати цінні картини, зменшуючи ризик 

подальшого пошкодження. 
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